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ORGANUL PARTIDULUI SOCIALDEMOCRAT DIN UNGARIA
Foaie pentru poporul muncitor român

Rugăm pe toţi abonenţii noştri, cari sunt în 
restantă cu abonamentul să §i-l achite de ur
g e n ţ ă  pentru a nu fi expuşi la neplăceri de a  

le sista trimiterea foii.
Totodată, rugăm, pe acei abonenţi, cari îşi 

s c h i m b ă  locuinţa să ne încunoştinţeze imediat 
noua lor adresă pentru a nu suferi atât foaia, 
cât §i dânşii perderi.
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Invitare

AL VIII-LEA CONGRES
socialdemocrat român din Ungaria, 
care va avea loc în A r a d  în ziua 
de 26 Octomvrie st. n. în casa mun

citorilor (Munkásotthon).
Ordinea de zi:

1. Darea de seamă a comitetului central.
a) Raportul comitetului făcut de tovarăşul 

Ioan Mibuţ.
b) Raportul controlorilor făcut de tovară

şul Ioan Viţelar.
2. Organizarea politică şi economică. Rapor

tor tovarăşul : Iosif Ciser.
3. Pressa. Raportor tovarăşul : I. Flueraş.
4. Alegerea comitetului central.

FI», nn  )/'« o a' '- ' r ------
*

Invităm pe tovarăşii şi fraţii noştri din toate 
oraşele şi satele să-şi trimită delegaţii lor la 
acest congres, care va ţinea numai o zi, dar 
va trebui să discute întreaga stare rea a po
porului sărac şi nedreptăţiile multe ce se fac 
faţă de popor din partea stăpânitorilor tirani 
de azi, cari numai datorii şi sarcini le pun 
pe umeri. Iar drepturile le confiscă şi pe care 
le-a avut până acum, fără să le deie alte 
drepturi. Şi nici nu trebue să aşteptăm ca ei 
jefuitorii poporului să ne dea drepturi, noi a- 
vem partea noastră naturală la drepturi, de a 
putea trăi după truda noastră omeneşte şi cin
stit. Şi dacă ei ne stau în cale, noi trebue să-i 
înlăturăm, s’au chiar să-i nimicim ca să ne 
luăm noi drepturile noastre pe cari ni le-au 
furat. Va trebui să aducem hotărâri cum să 
putem mai îngrabă lumina şi sfătui poporul şi 
al îmbărbăta pentru lupta în contra clasei stă- 
pânitoare şi pentru dezrobirea clasei munci
toare.

Pentru aceasta se cere ca toţi acei cari do
resc o viaţă mai fericită şî libertatea deplină, 
cari nu voesc a fi şi pe mai departe vita care 
trage în jugul stăpânirei, să-şi trimită delegaţii 
lor la acest congres, care e chemat să stabi
lească mijloacele revoluţionare pentru lupta 
în viitor, nici o jertfă să nu oprească pe fraţii 
noştri de a-şi trimite delegaţii lor. Sunt ru
gaţi ca în scurt timp să înştinţeze comitetului 
central român, dacă trimete delegaţi la con
gres pe adresa: Budapest, V III. Conti u. 4.

Delegaţii cari vor veni la congres în Arad, 
vor fi aşteptaţi la gară Sâmbătă seara şi Du
minecă dimineaţ 1. Congresul se va deschide 
Duminecă la orele 9 a. m.

Aşteptăm ca la acest congres să fie repre
zentată toată muncitorimea română organizată 
din Ungaria.

Cu salut frăţesc
Comitetul central român 
al partidului socialdemo

crat din Ungaria.

Redactată de un comitet Apare în fiecare Vineri.

Parlamentul muncitorimei.*
Dumineca trecută s’a întrunit într’al două

zecilea congres delegaţii tuturor organizaţiilor 
socialiste din ţară la Budapesta.

Acum douăzeci de ani la 1893 s’a ţinut pri
mul congres căruia i-se po'ate spune în ade
văratul înţeles al cuvântului socialdemocrat. 
Acest congres a fost mie restrâns, adunarea 
unui partid sărac şi începător. Atunci încă par
lamentul domnilor ţârei era puternic şi ’nflo- 
rea, pe timpul acela aşa se vedea, n’ar fi 
putere care să-l dărâme. Douăzeci de ani au 
trecut de atunci şi iată parlamentul domnilor, 
a stăpânilor, zace nimicit în praf, înecat în 
propria lui murdărie panamalistă, iar parla
mentul celor sărăci a luptătorilor pentru drep
tate şi adevăr stă mândru şi împuternicit gata 
în orice moment să dea lovitura din urmă 
acestei ordine nedreaptă şi apăsătoare, acestei 
domnii de clasă a feudalilor jefuitori.

Câteva zile mai târziu după acest congres 
se va ţinea la Arad al optălea eongres român 
al partidului socialdemocrat din Ungaria. Sco
pul acestor două congrese e unul şi acelaşi, 
cu deosebirea că congresul nostru trebue să 
îndeplinească o muncă relativ mai grea, 
pentrucă trebue să lupte cu o massă mai 
înapoiată.

Zilele acestei domnii de clasă putrede sunt nu
mărate. Viitorül este al nostru, al partidului soci
aldemocrat, care în timpul acesta de douăzeci 
de ani muncitorimea a ajuns o putere politică 
fără de nimic în ţara asta. Mâne însă, când 
muncitorimea va cuceri votul universal şi va 
dărâma cu totul parlamentul domnilor, atunci 
numai partidul socialdemocrat va putea să 
pună frâu jafului, robiei la care e supus po
porul muncitor al acestei ţări, de o mână mică 
de hoţi cari o stăpânesc.

Despre cum a decurs congresul, aci dăm o 
dare de seamă scurtă:

Congresul s’a început de data asta altfel de. 
cum se obişnuia până acuma, fiind' al XX-lea 
congres acesta s’a deschis printr’o serbare ju
bilară în teatrul „Opera populară“ , dupăce 
orhestra teatrului şi corul muncitorilor au 
cântat cântece revoluţionare, doi artişti ai 0- 
perei au cântat două bucăţi minunate sociale, 
după acestea tovarăşul Dezideriu Bokányi a 
ţinut vorbirea de deschidere. Dupăce salută 
pe eongresişti pe aceia cari sunt între acele 
ziduri şi pe acei cari sunt afară de ele, tot 
asemenea şi pe acei cari între ziduri închise 
şi-au sacrificat libertatea şi simt laolaltă cu 
noi, nu cu mai puţină recunoştinţă şi dragoste 
ne gândim la aceia, pe care undeva îi acopere 
un mormânt însemnat s’au neînsemnat. Salut 
se cuvine viilor şi recunoştinţă morţilor, pen
trucă lor putem să le mulţumim aceace astăzi 
suntem.

Muncitorimea din Ungaria cu drept cuvânt 
poate spune : din puterile noastre ne-am făcut 
aceiace suntem, nu am căpătat nimic în dar, 
pentru fiecare palmă de loc ce am înaintat 
am suferit şi-am luptat.

Descrie pe urmă cum a fost la începutul 
începutului, cum după revoluţia delà 1867 
muncitorimea a rămas singură fără nici un 
sprijin. Cu ce lăcomie şi sete de explotare s’au 
asvârlit asupra ei capitalismul tânăr şi clasa 
feudalilor. Cum mai târziu pe urmă când mun
citorimea şi-a început lupta sa de eliberare 
prin câte suferinţe şi încercări a trecut. Delà 
oprirea adunărilor până la salvele de puşcă

ce ucideau, sute de oameni, muncitorimea a 
trecut prin întreg calvarul suferinţelor, dar nu 
şi-a trădat idealul ei : socialismul.

Ar fi dorit să ne distrugă din ţara asta şi to
tuşi suntem, aceice serbăm astăzi al patruze- 
cilea an de când apare „Népszava“ şi am a- 
juns al douăzecilea congres, am transformat 
sufletele, am bătut în pământ stâlpii viitoarei 
alcătuiri sociale, rădăeinele idealului nostru 
s’au săpat adânc în suflete şi acolo unde ră- 
dăcinele sunt adânc săpate, mâini profane pot 
rupe ici-colo câte-o crăcuţă, vandalii sălba
teci pot frânge chiar şi tulpina, rădăcina 
însă va da viaţă nouă, pomul din nou va 
creşte, va înflori şi va da roade. Ce să vă 
mai spun astăzi tovarăşi? Decât numai atât 
ca să lucraţi, să agitaţi atâta cât au lucrat 
înaintaşii voştri, pentrucă merită să lucrezi 
pentru un astfel de ideal, .care după moarte 
trăeşte în alţii şi se înfăptueşte bucată cu bu
cată până ce odată întreg idealul devine rea- 
ütate. ~ ^

Tovarăşi ! Voi, cari sunteţi călători în lupta IA A  « 
pentru exsistenţă, voi cari staţi pe drumul 
vieţii plin de lupte, gloduri şi spini, ridicaţi ca
petele, nu vă descurajaţi, socialismul e o armă 
în mânile voastre, la fel cu arma eroilor le
gendari.

Şi lupta voastră e legendară, da, lupta voa
stră e la fel cu acea luptă din poveste, în 
enro luptătorii sdrobiţi cădeau cu cotele, dar 
sufletele lor în noapte înviază din nou şi duc 
lupta mai departe. Aşa sunteţi şi voi, luptaţi 
şi cădeţi în luptă, sufletele voatre însă în 
viază din nou în urmaşii voştri, trăesc mai 
departe şi duc lupta pentru ei şi pentru ur
maşii lor. Urmaşi, împliniţi-vă datoria ! (aplauze 
şi strigăte de trăiască prelungite).

\

După amează se încep dezbaterile congre
sului în sala parlamentului vechiu. Sunt de faţă 
234 delegaţi, 154 din Budapesta şi 80 din 
provincie. Afară de asta partidul soeialist au
striac e reprezentat prin tovarăşa Adela Pop, 
iar din partea croaţilor tovarăşul Bukszeg.

După vorbirea de deschidere a preşedinte
lui tov. Garbai, în care-’şi aminteşte de morţii 
mişcărei socialiste atât din străinătate, cât de 
aceia, cari la 23 Mai au stropit cu sângele 
lor străzile capitalei jertfindu-şi viaţa în 
lupta pentru libertate a poporului din Ungaria. 
Această vorbire delegaţii congresului au ascul
tat-o stând în picioare.

După ce delegaţi străini salută congresul 
prin vorbiri mai lungi, tot asemenea şi dele
gatul comisiunii generale a sindicatelor tov. 
Emanoil Buchinger face raportul pe un an şi 
jumătate al comitetului partidului, din care se 
poate vedea activitatea şi lupta puternică ce 
a dus-o partidul nostru pentru cucerirea drep
tului de vot. Se constată că în anul trecut 
partidul s’a împuternicit pe toate terenurile. 
Arată în prvinţa agitaţiei ce ar trebui să facem 
în viitor, ca să putem răspândi şi mai bine în 
massele largi ale poporului ideiie socialdemo- 
crate, cum să împuternicim şi să răspândim 
foile şi broşurile socialiste. La acest punct 
urmează o discuţie mai lungă la care iau parte 
mulţi delegaţi, cari unii critică o parte a ra
portului şi îşi spun părerea asupra agitaţiei îu 
viitor.

Pe urmă congresul ia Ia cunoştinţă raportul 
comitetului şi votează rezoluţia propusă de 
raportori. (Va urma.)
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Viaţa publicăji socială.
In STREINÄTATE.
Mandatul lui Bebel.

Cu moartea mult regretatului tovarăş Au
gust Bebel deputat al Hamburgului în parla
mentul german a rămas vacant mandatul cer
cului I şi astfel o alegere parţială a fost ne
cesară. Acest cerc de 30 de ani a fost repre- 
zntat numai de socialişti. Cu toate astea la 
această alegere parţială, care a avut loc T i
neri, candidatul socialist tov. Stolten a avut 
trei contra candidaţi. Dar nu le-a folosit ni
mic căci tov. Otto Stolten a întrunit mai multe 
voturi ca toţi trei potrivnicii lui şi el a mo
ştenit mandatul tovarăşului Bebel.

Tov. Stolten a întrunit 17.533 voturi, Karl 
Petersen candidatul partidului progresist 4737, 
dr. Rode candidatul partidului liberal-naţional 
2421 şi dr. Rose candidatul conservatorilor a 
întrunit numai 984 voturi. Tov. Stolten a fost 
ales cu o majoritate de 7391 voturi. Acestea 
sunt puterile votului universal.

Politica proprietăţii pământului 
- în Anglia.

Ministrul de finanţe al Angliei Lloyd George 
a ţinut un discurs la Bedfort în care se ridică 
vehement în contra monopolului-moşiilor şi a 
declarat de ruşinos faptul, că în acest stat bo
gat şi puternic în Anglia starea muncitorimei 
şi în special a ţărănimei e atât de deplorabilă. 
„Cea mai mare parte a pământului englez“ —  
a zis ministrul — „e în mâna câtorva oameni 
eari pot face pustie din moşiile lor şi dacă le 
plac pot face nimiciri mai mari ca un duşman 
cuceritor“ . Apoi Lloyd George a revenit la 
aceia, „că conservatorii ar dori ca statul să 
cumpere moşiile lor cu preţuri cât se poate 
mai mari, dar înzadar sperează că pe popor 
nu se pot încărca aşa poveri grele.

Guvernul englez cu instrumente radicale va 
pune capăt acelei elice de privilegiaţi care 
ţine marea parte a poporului englez în cea 
mai neagră mizerie"

TT u u - DgiîIIA i-f î-ţdZuaSAOVtîâlGi;
că însemnătatea acestei vorbiri este progresa
rea problemei agrare pe teren în direcţia so
cialistă. Iar susnumita reuniune stabileşte că 
radicalul ministru englez nu voeşte altceva 
decât ceiace voeşte în Ungaria reuniunea pro
prietarilor (?), că şi ei de 17 ani propagă li
bertatea industriei şi comerţului etc. Faţă de 
aceasta „stabilire“ e destul să amintim că po
litica vamală a Angliei e bazată pe comerţul 
şi industria liberă şi mai ales importul ali
mentelor de trai nu-1 împiedică nimic şi asta 
face ca toate alimentele de trai costă cu ju
mătate mai puţin ca la noi.

Ca să faci o comparaţie între Anglia şi Un
garia trebue să ocupi coloane întregi. Conclu
zia e că proprietarii unguri sunt mai mult şi
reţi decât naivi, ei nu văd s’au nu vor să 
vadă marea deosebire ce există între starea 
poporului maghiar şi cel englez. Şi cu toate astea 
ministrul acela e nemulţumit cu situaţia şi 
pretinde o transformare radicală, pe când mi
niştrii noştri cea mai mare preocupare a lor 
este facerea panamalelor şi legi barbare şi 
mai spun că poporul nostru are drepturi 
prea multe şi că e fericit. Nici într’un fel nu 
se potriveşte Anglia cu Ungaria.

Soarta băieşilor.
In localitatea Gordiff din Anglia, în baia 

aşa numită „Universal“ unde lucrau şapte sute 
de muncitori în săptămâna trecută s’a întâm
plat o nenorocire groaznică, (care de altfel nu 
e noutate căci se întâmplă destul de des). 
Aerul plin cu gaze a explodat şi într’un mo
ment toată baia (mina) era cumprinsă de o 
mare de flăcări.

Focul a fost mare, venise pe neaşteptate şi 
a surprins pe muncitori în fundul băii, s’a în
ceput repede salvarea nenorociţilor dar cu toată 
truda lor n au putut scăpa pe toţi, peste 400 de 
oameni au pierit în cele mai grozave chinuri 
arşi de vii. Asta e soarta robilor pământului.

Dar suferinţa nu s’a sfârşit cu asta, că bâ- 
ieşii şi-au pierdut viaţa producând bogăţii stă

pânilor. Familiile acelor nenorociţi au suferit 
mizerie şi până acum, când tatăl era în viaţă 
şi aducea o bucată amară de pâine, dar ce 
vor face acum? Capitaliştii stăpânii băilor mai 
bine îşi cumpără o perecha de câini de rasă 
decât să ajute familiile rămase pe drumuri.

Dacă nu vor să meargă la cerşit vor fi si
liţi să se adreseze tovarăşilor de muncă ră
maşi în viaţă, cari fiind organizaţi nu vor lăsa 
peirei familiile tovarăşilor lor eăzuţi în lupta 
pentru pâinea amară şi aur strălucitor stăpâ- 
njl°r>A ci uniţi vor pretinde delà stăpâni să 
vină în ajutorul familiilor şi până aceasta se 
va împlini, căci bogaţii dau foarte greu când 
e vorba să-ţi restitue o parte din avutul ce 
i-lai procurat, până atunci vor trece luni şi 
poate ani şi în acest timp au nevoe de ajutor 
imediat pe care numai ei muncitorii organizaţi 
îl pot̂  da. Cu cât ar fi mai greu dacă n’ar fi 
organizaţi de loc! Cine le-ar veni în ajutor? 
Şi cu cât ar fi mai bine dacă ar fi cu toţii 
organizaţi puternic din toate ţările. Atunci 
prin măsuri luate s’ar putea îlătura multe ne
norociri de felul acesteia.

De aceia ar trebui să se organizeze şi bă- 
ieşii din Ungaria căci nici pe ei nu-i aşteaptă 
o soartă mai bună. In Ungaria peste 80 de 
mii de băieşi muncesc sub pământ cari foarte 
rar văd soarele şi în tot momentul sunt ame
ninţaţi de pericole. Dar prin cultură şi orga
nizaţie se pot uşura toate greutăţile de felul 
acesta.

îndemnăm pe băeşii remâni să nu stea mult 
pe gânduri să lase la o parte nepăsarea.

In „Adeverul am publicat statutele organi
zaţiei lor care s’a înfiinţat în anul acesta pentru 
a duce pe muncitorii băieşi (mineri) în lupta 
de dezrobire. Ar trebui să nu fie nici un băieş 
român care să nu fie membru al acestei or
ganizaţii. Organizaţia va sili pe capitalist să 
se îngrijască mai mult de viaţa robilor cari îl 
îmbogăţesc pe el.

Noi şi congresul
Sub acest titlu s' 

articole de sa i mulţi 
„tactică“ pe care a

iute. în

tr<
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mişcarea noastră in viitor. Fentru a putea a- 
junge la mai mari rezultate, adecă a putea 
organiza tot mai mulţi muncitori sub steagul 
socialdemocraţiei şi a putea răspândi foaia 
noastră „Adeverul“, cât mai mult, pentrucă 
numai aşa ne-am face datoria de socialdemo- 

i eraţi, dacă voim a stărui în ce mod să lucrăm 
şi să luptăm pentru scopul nostru final, care e 
dărâmarea societăţei nedrepte de azi, care este 
bazată în primadată pe interese de clasă, pe 
proprietatea privată şi pe minciună şi imora
litate. Şi e just să fie aşa pentrucă este 
condusă numai de cei mai nemernici oameni, 
cari sunt plini de voinţe necinstite şi neome
neşti.

Iar cei cinstiţi sunt prigoniţi. Acei cari vo- 
esc a înlocui această societate ticăloasă cu o 
altă societate socialistă bazată pe adevăr şi 
libertate, pentru a corespunde tuturor membri
lor societăţii cari îşi fac datorinţa faţă de so
cietate prin munca lor, fie fizică (cu mânele) 
ori spirituală. Aceste scopuri măreţe ne încăl
zesc sufletele şi ne îndeamnă să facem ori 
cât de mari jertfe pentru dezrobirea poporului 
desmoştenit de toate bunurile pământului.

Deci nu voim să descurajăm pe nimenea şi 
să tragem la îndoială convingerea şi sinceri
tatea ori şi cărui tovarăş al nostru, departe de 
a bănui pe cineva, că poate ar fi condus de 
vreun interes oarecare s’au de rea voinţă, 
nu, asta nu voim şi nu trebue să voim, să 
ne acuzăm cu aşa ceva, când este vorba a ne 
spune parările noastre provenite din convin
gerea sinceră voind numai binele mişcărei 
noastre. Totuşi trebue să constatăm că în pri
madată tov. Onu a fost cât se poate de greşit 
când a descris planul pentru mişcare, tot ase
menea mult sau mai puţin toţi tovarăşii avem 
încă multe defecte, cu toţi voim prea mult şi 
facem prea puţin.

Aşa dară acum, când suntem în ajunul con
gresului nostru din Arad, trebue să constatăm 
că discuţia a adus ceva nou ce ar putea fi de 
aprobat şi pus în practică (înfăptui) ori ba? 
Răspunsul este că da, ceva a fost şi bun în 
discuţia aceasta dar şi acel puţin bun s’a cam

perdut pentrucă n’a fost bine concretat, jjJ» 
nou n’a fost nimic, în anii de mai nainte tot 
ideile acelea le-au avut tovarăşii noştri, numai că 
nu le-am putut înfăptui încă nici până azi, s‘i 
iarăşi revenim la aceea, că nu una ci alta' ar 
trebui să hotărască congresul nostru, ca şi 
când nu s’ar putea hotărî destul de uşor, dar 
durere, că pe cât de uşor se poate hotărî pe 
atât de cu greu s’au nici cu un preţ nu se 
pot îndeplini cele hotărâte de congres deocam
dată cauzele sunt o mie şi una.

Ei ! bine, atunci ar putea zice cineva de ce 
să mai discutăm dacă şi aşa nu se poate în
deplini? Dar asta iară n’ar fi în spre binele 
mişcărei noastre dacă ne-am descuraja, pen
trucă nu ne-a reuşit încă un rezultat mai mare 
prin discuţia de până acum.

Greşala devine de acolo, că tovarăşilor le 
lipseşte prea mult practica în mişcarea socia
listă, să nu zicem conştiinţa, să discuţi nu
mai nu este destul, ar trebui ceva a încerca 
dacă se pot realiza planurile noastre prin noi, 
aducând roade mişcărei şi când rezultatul nu 
va rămânea, atunci va fi aprobate mai mult 
planurile unuia s’au altuia şi fără multă dis
cuţie.

O altă greşală este că tov. când iau parte 
la discuţii nu se înţeleg unul pe altul, s’au 
nu voesc a-se înţelege. Aşa de pildă tov. Onu, 
care a început discuţia, s’a gândit la congresul 
partidului central, care s’a ţinut acum în 19, 
“40 şi 21 Octomvrie c. şi cu toate că noi am 
atras atenţiunea tovarăşilor în direcţia aceasta 
printr’o notă din partea comitetului central, 
dar totuşi abea unul s’au doi tovarăşi a voit 
să ştie de aceasta, după cum nici tov. Onu 
n’a voit să vorbească la congresul nostru care 
se va ţinea în 26 Octomvrie c. în Arad.

Faţă de discuţia aceasta trebue să constatăm, 
că comitetul central român încă s’a ocupat de 
toate ideile atinse de tovarăşi indecursul dis
cuţiei şi întru cât i-a stat în putinţă, a 
stârnit pentru a-le înfăptui, dar cu durere 
că nu i-a r»'i«it îndeajuns şi nici într’un 
caz comitetul nu este vinovat de asta. Şi 
dacă toiuş intru câtva este vinovat, atunci 
este vinovat impreunT cu toţi tov—âsii ş xei 
mai principal, cu împrejurările polit.oe, .econo
mice şi sociale din ţară.

Deci şi în viitor mai mult delà împrejurări 
depinde că ce vom putea face, se înţelege delà 
sine că se poate face ceva mai mult şi atunci 
când împrejurările nu sunt spre binele nostru, 
dacă tovarăşii noştri nu vor fi atât de nepă
sători faţa de interesele lor proprii.

De aceia comitetul este de părerea, că, cu 
toate împrejurările rele de acum s ar putea cu 
puţină stăruinţă, din partea tovarăşilor, înfiinţa 
secţiuni barem în 25— 30 localităţi româneşti, 
unde sunt muncitori români. In fiecare sec
ţiune să fie numai 50—60 de membri cari 
plătesc regulat dare de partid, 1500— 2000 de 
membri plătesc 3000—4000 cor. din cari' ar 
încassa comitetul până în 2000 cor. anual, 
1000 cor. ar rămânea pentru secţiuni, 1000 cor. 
ar trece în cassa partidului central, de unde 
ni-se întorc aceşti bani şi de trei ori atâta în 
ajutorul foii.

Atunci comitetul central român ar putea înde
plini multe dorinţe d’ale tovarăşilor. Apoi să ne 
închipuim, că în aceste 25—̂ 30 de secţiuni ce 
cultură socialistă s’ar face şi ar creşte propa
gatori falnici ai ideilor noastre pentru satele din 
jurul oraşelor. Şi astea nu sunt visuri, căci 
dacă nici asta nu putem s’au nu vom putea 
nici în viitor face, atunci mai bine să ne 
culcăm cu toţii şi să dormim încă câteva 
secole, s’au chiar merităm soarta tristă în 
care ne aflam.

Avem convingerea, că dacă ciiza eronomică 
şi politică se va schimba spre mai bine, va 
lua avânt şi mişcarea noastră spre desvoltare 
în direcţia dorită. Astfel comitetul central îşi 
va desfăşura părările sale în congres mai pe 
larg. In sfârşit cu înfiinţarea organizaţiilor de 
partid se va putea lumina şi cultiva poporul 
nostru pentru a-şi putea ajunge îmbunătăţirea 
soartei condus şi de foaia noastră „Adeverul“ , 
care numai sprijinită de secţiuni se va putea 
întări şi răspândi în massă mai mare.

Aşa toate problemele noastre se vor deslega 
cu încetul, dacă odată am pus fundamentul 
mişcărei prin înfiinţarea secţiunilor.
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Darea de seamă
a comitetului central român al 
partidului socialdemocrat din Un
garia delà 6 Ianuarie 1912 până 

la 20 Octomvrie 1913.
Cu cât înaintăm în luptă, tot mai mult ne 

simţim legaţi nu numai de partidul socia e- 
mocrat din Ungaria, dar şi de internaţionala

In aceste legături de principii şi de luptă 
ne bucurăm de victoria tuturor tovarăşilor 
noştri mai înaintaţi în cultură şi organizare, 
ne bucurăm când ei cuceresc nom terenuri şi 
se apropie tot mai mult de societatea socia
listă spre realizarea idealului care ne călău
zeşte si pe noi în lupta noastră. Dar totodată 
când ei sunt loviţi de unele pierderi în greaua 
lor încercare noi împărtăşim durerile lor.

Internaţionala socialistă şi în special parti
dul socialist german a fost sguduit de o lovi
tură dureroasă pierzând pe unul dintre cei mai 
de frunte membri, pe marele luptător socialist 
August Bebel. Memoria lui ne stăpâneşte şi 
pe noi şi ne călăuzează în lupta pentru dez
robire.

Asemenea am simţit şi noi împreună cu tov. 
austriaci pierderea tovarăşului Franz Schuh
meier, care a căzut victimă unui criminal din 
tabăra creştinilor sociali. înmormântarea de 
neînchipuit de populată a tov. Schuhmeier, ca 
şi a tov. Bebel, dovedeşte dragostea ce a a- 
vut poporul faţă de el şi că numai corpul i 
l-au ucis criminalii dar memoria îi trăeşte.

Aceşti doi ani din urmă vor fi notaţi cu li
tere groase în istoria socialismului căci n’au 
fost numai doi ani de luptă, ci aproape fie
care partid socialdemocrat a suferit pierderi 
în  cele mai însemnate persoane. Partidul nostru 
general, a pierdui anul acesta pe unul din 
luptătorii mai de seamă ai săi de pe timpul 
cel mai critic, când partidul a dus cele mai 
grele lupte, când agitatorii erau arestaţi bă
gaţi în dubă şi fotografiaţi ca tâlharii.

Acele lupte crâncene au dat naştere unor 
elemente româneşti, cari au început a transmite 
şi poporului român ideile mântuitoare ale so
cialismului. Unul din luptătorii timpului acela 
tovarăşul Maxim Grossmann încetând de a mai 
trăi a lăsat un gol atât în partid cât şi în 
inimile muncitorilor conştienţi din această ţară.

Nici noi mişcarea românească din Ungaria 
n’am fost scutiţi de asemenea încercărei grele 
şi noi am pierdut din mijlocul nostru pe tov. 
Aurel Cristea fostul redactor al „Adeverului“ , 
care în mai multe rânduri a fost băgat la în
chisoare pentru cele scrise, unde şi-a zdrun
cinat sănătatea, zdruncinare care i-a cauzat 
moartea înainte de vreme. Un an mai târziu 
a fost urmat în mormânt de soţia sa. Am mai 
suferit şi alte pierderi pe cari nu le putem 
înşira pe toate, dar ne exprimăm regretele 
noastre pentru fiecare, căci nouă toţi ne sunt 
scumpi.

Mişcarea politică.
Activitatea noastră se extinde mai mult pe 

terenul politic decât pe cel economic, şi e 
foarte natural căci la noi în Ungaria starea 
economică atârnă de cea politică. La noi mai 
mult ca ori şi unde toţi agrarienii (moşierii 
mari), toţi bancherii, fabricanţii, marii comer
cianţi caută toate mijloacele pentru a putea 
fi deputaţi sau cel puţin din sânul lor să-şi 
trimită reprezentanţi în parlament. Aceasta 
pentru a fi stăpâni pe politică, căci atunci cu 
siguraţă vor fi stăpâni şi pe starea economică. 
Prin legi vamale vor putea împiedeca impor
tul şi vor înlesni exportul. Prin legi de emi
grare vor împiedeca plecarea muncitorilor din 
ţară şi fiind multe braţe de rezervă, vor fi 
siliţi să lucreze ieftin. Aceşti stăpâni fiind stă
pâni pe politică, vor pune în serviciul lor nu 
numai guvernul dar şi administraţia (pe fişpani, 
solgăbirăi, poliţişti, jandarmi, ele.)

Astfel au pus stăpânire pe întreaga viaţă a 
ţării. Deci într’o astfel de ţară trebue luptat 
mai mult pe teren politie decât economic şi 
aceasta va aduce un rezultat mult mai favo
rabil decât dacă luptăm numai economiceşte, 
căci stăpânitoriii de aceia îşi asmuţă funcţio
narii administrativi în contra noastră, după 
cum vedem din cele ce urmează. Luptéte

noastre politice parte au fost duse în comun 
cu partidul socia democrat general, iar parte 
le-am dus separat acolo unde am avut numai 
noi teren. ,

Dacă acţiunea partidului socialdemocrat un
gar a fost împiedecată de autorităţile admini
strative asiatice delà noi, apoi nici noi românii 
n’am fost cruţaţi, din contră, noi am fost per
secutaţi de două ori şi ca români şi ca socia
lişti. ■'

Delà 10 Ianuarie 1912 până la 20 Octom
vrie 1913 am înştiinţat autorităţilor 52 adu
nări poporale, din cari s’au permis şi ţinut 
numai 28, iar 24 au fost oprite de autorităţi.

Sunt de remarcat dintre adunările ţinute ur
mătoarele : cea din Budapesta delà 3 Martie 
1912, care au fost populată foarte bine, sala 
era tixită de mulţime şi oratorii au explicat 
în amănunte ce este votul universal şi situaţia 
politică biciuind guvernul despre care atuncea 
se descoperise că a cumpărat pe alegători şi 
aleşi la alegerile din 1910. Adunarea din 
Sibiiu ţinută la 26 Mai 1912 a fost bine reu
şită, asemenea cea delà Orăştie ţinută la 9 
Iunie 1912. Adunarea ţinută la Răcăşdia la 28 
Iunie 1912 a fost impozantă.

Naţionaliştii începuseră a ne invidia căci 
de obicei adunările lor nu erau aşa de fru
mos populate, la acea adunare au luat parte 
foarte mulţi ţărani din Kăcăşdia şi comunele 
învecinate. Poporul a avut atunci ocazie să 
cunoască pe socialiştii şi foarte mulţi au de
clarat că vor întră în partidul socialdemocrat 
şi vor propaga ideile socialiste.

De mare însemnătate a fost adunarea delà 
Orăştie la 28 Iulie 1912 cu ocazia „dârei de 
seamă“ a mungăului Farkas Pali, care a fost 
alungat de către (tovarăşii noştri ca un câine 
cu tinicheaua de coadă. Deşi i-au venit auto
rităţile în ajutor nu l-au putut salva de hui- 
dueîile şi scuipatul poporului.

Tot la Orăştie s’a mai ţinut o adunare 
impozantă Ia 3 Februarie 1913 cu ocazia 
pregătirei grevei generale, un popor foarte 
numeros şi însufleţit gata în tot momentul de 
a sacrifica totul pentru cucerirea drepturilor.

Adunarea ţinuta ia Braşov iu 2 martie ISIS- 
a fost bine reuşită, în aceiaş zi s’a ţinut la 
Ticvanul-mic o adunare la care au luat parte 
foarte mulţi, ţărani din loc şi comunele 
învecinate.

Dacă în 1912 autorităţile ne-au împedecat 
în acţiunea noastră în modul cel mai ticălos, 
apoi în 1913 şi-au făcut de cap. In 1912 ne-au 
oprit în totul 5 adunări, iar în 1913 au oprit 
numai 19 adunări cerute invocând motive care 
de care mai ridicule.

Dintre adunările oprite în 1912 e de remarcat 
cea delà Orşova, care a fost întâi permisă şi 
numai la intervenţia direcţiunei societăţii de 
navigaţiune fluvială (Magyar Folyam t.) care 
se temea, că dacă muncitorii se vor organiza 
adio exploatare şi jefuire liberă care aducea 
venituri colosal de mari şi de aceia a cerut 
slugoiului de solgăbirău să facă totul numai 
să oprească adunarea. Ceiace slugoiul a 
îndeplinit cu devotament, căci cu jandarmii a 
alungat poporul care se adunase şi voia cu 
orice preţ să auză oratorul, Acesta a fost 
începutul apoi opririle s’au ţinut lanţ in toate 
părţile ţării. Autorităţile din Orăştie pentru a-1 
răzbuna pe Farkas Pali, care o păţise atât de 
urât în vară, au oprit congresul nostru ce voiam 
al ţine la 18 Ianuarie 1913, aceasta pe motivul 
că afară în Balcani e răsboi şi în asemenea 
timpuri grele nu permite nici o convenire cu 
caracter politic. La 2 Martie 1913 au oprit 
adunarea din Ticvanul mic, pe motivul că 
autorităţile nu cunosc personal pe cei subscrişi 
în cerere, aceasta în lipsă de alte motive.

Acelaşi lucru s’a întâmplat la Baracháza lângă 
Timişioara la 16 Martie c. La 18 Mai c. au 
oprit la Ticvanul-mare şi la Pătrovăţ 2 adunări 
tot pe acele motive suspecte.

Ca culme tuturor abuzurilor administrative 
comise de căpitanii şi solgăbirăii unguri, solgăbi- 
răul român Amos Gligor din Brad a comis cel 

, mai scandalos abuz. Acest renegat nu numai că 
a oprit adunarea cerută de tovarăşii noştri din 

( Brad şi jur, la 15 Iunie c. dar a întâmpinat 
pe trimisul nostru tov. Fiueraş ca referent la 
adunare, l-a urmărit cu jandarmii nelăsându-1 
nici să convie cu poporul şi l-a expulzat din

oraş pe motivul că voeşte să răsvrătească 
poporul adecă pe robii băilor şi s’a temut tcă 
nu se vor mai lăsa jefuiţi de stăpânii minelor.

Criştiorenii în număr de 137 au suberis ce
rerea altei adunări la 24 August c. dar solgă- 
birăul a oprit-o pe motivul că el paşa Bradu
lui nu permite nici o adunare şi nici o con
venire a robilor pământului din ţinutul său. 
Adunarea a fost apelată la vicecomite care de 
asemenea a dovedit că nu e nici el mai cinstit 
nici mai liberal ca slugoiul său.

Adunarea am apelato la minister, dar nici 
acesta nu se grăbeşte să facă dreptate că nici 
până azi n’a răspuns.

Apoi românii au căutat să dovedească, 
că ei sunt mult mai credincioşi lui Tisza 
şi că românul când ajunge la putere e mai 
reacţionar faţă de connaţionalii săi decât 
streinii de neam. Tovarăşii din Pătrovăţ au 
anunţat la 16 Iunie o adunare subscrisă 
de fruntaşii comunei şi solgăbirăului de 
data aceasta ne găsind motive să oprească 
a dat permisiunea, iar tovarăşii au aranjat 
adunarea. Dar notarul Pătruţ care e şi el un 
gunoi al neamului românesc, ca mulţi alţii, şi-a 
luat el însărcinarea a dizova adunarea. A 
organizat o bandă de apaşi, i-a înbătat şi i-a 
pus. să provoace scandal când oratorul va 
începe a ţinea vorbirea. Şi ca să arate apaşilor 
cum trebue, el însuşi s’a înarmat cu nu ciomag 
(bâtă) şi cu injurii murdare a început să 
ameninţe chiar cu moartea pe orator. Solgă- 
birăui a profitat de ocazie, în loc să deţină 
apaşul, a dizolvat adunarea.

La Orăştie căpitanul poliţiei numai aşa a 
permis adunarea dacă subscrişii cererei au 
promis că nu se va ataca nici o persoană 
care fâce parte din actualul guvern, mai ales 
să nu vorbească nimic de majestatea sa. 
Tovarăşii noştri au promis că nici o persoană 
cinstită (?) nu va fi atacată.

In lupta noastră politică am aranjat şi de- 
monstraţiuni de stradă pentru a ne manifesta 
voinţa noastră faţă de acei ce ne privesc cu 
nepăsare, cu toate că ar avea datoria să intre 
în rândurile noastre, şi faţă de duşmanii, cari 
pe toate căile caută să ne nimicească.

La 1 Mai 1912 au demonstrat în Sibiiu, 
Orăştie, Arad, Timişoara şi Budapesta. La 23 
Mai tovarăşii români din Budapesta au luat 
parte la demonstraţia revoluţionară şi şi-au 
dat şi ei tributul lor atât în sânge cât şi în 
perderea libertăţii.

Tovarăşii au luat parte în corpore la demon
straţia grandioasă când s’aproclamat greva gene- 
ralăpe y a zi dela4 Martie 1912 care s’afăcut pentru 
votul universal.Aumaidemonstratla211ulie 1912 
la Orăştie şi la Budapesta în 17 Noemvrie 1912.

In anul 1913 la 3 Martie au demonstrat în 
Orăştie, la 16 Martie în Budapesta şi la 1 Mai 
au 'demonstrat în Arad, Braşov, Budapesta şi 
Caransebeş. In total am făcut 15 demon
strálunk

Secţiuni româneşti am înfiinţat în anul a- 
cesta abia 5 cari din cauza crizei economice 
abia mai funcţionează 2 şi astea abia dau 
semn de viaţă. Secţiunile au fost înfiinţate în 
1913 în O-Buda la 16 Februarie, în Timişoara 
la 23 Februarie, în Ticvanul-mic la 2 Martie, 
în Baracháza (Bărăteaz) la 16 Martie şi în 
Pestszentlörincz la 1 Iunie.

Mişcarea economică.
Conform puterilor noastre am stăruit a or

ganiza poporul şi economiceşte, dar autorită- 
lile ungare nici pe acest teren nu ne-au în
găduit a ne organiza. Adunările noastre eco
nomice au fost oprite de autorităţi ca şi cele 
politice, ba în unele cazuri cu mai mult abuz 
şi ilegalitate.

Astfel adunarea muncitorilor de pământ din 
Sibiiu delà 17 Martie 1912, pentru a-şi înfiinţa 
grupa, numai la a treia anunţare au per mis-o.

Tovarăşilor din Pătrovăţ de trei ori li-s’a 
oprit adunarea, care avea de scop să înfiinţeze 
grupa muncitorilor de pământ şi când s’a în
tâmplat scandalul cu notarul Pătruţ avea la fine 
scopul de-a propune îpfinţarea grupei munci
torilor de pământ. Daf în urmă tot au fost 
siliţi să o permită şi la 3 August c. s’a înfiinţat 
grupa muncitorilor de pământ din Pătrovăţ. 
Chiar motivele pentru cari tov. Fiueraş a fost 
expulzat din Brad au fost mai mult economice
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decât politice, căci se temeau că se vor orga
niza scormonitorii aurului.

Intre 15 şi 20 Iunie a. c. delegatul nostru 
şi al Centralei zidarilor a făcut o tură pe la 
grupele zidarilor din Orăştie, Alba-Iulia şi 
Sassebeş spre a le reorganiza, căci erau în 
amorţire.

Criza economică ne-a împedecat să arătăm 
rezultate favorabile pe terenul organizării eco
nomice cu toate că am făcut sforţări în mai 
multe direcţii.

Mişcarea culturală.
Pentru a putea lupta mai aprig în contra 

stăpânirei barbare, pentru a putea lua apă
rarea poporului nedreptăţit pentru a putea 
răspândi mai mult cultura şi ideile socialiste 
in massele poporului, la 1 Mai 1912 am scos 
foaia „Adevărul“ săptămânal din bilunar, cum 
apărea până atunci. Apărând săptămânal speram 
că numărul abonaţilor noştrii se va dubla si 
vom scăpa de deficitul ce-1 sufeream. Dar 
criza economică, autorităţile barbare şi nepă
sarea tovarăşilor noştri din province au îm
pedecat realizarea speranţei noastre.

După editarea broşurei „Ce este şi ce vrea 
socialdemocraţia“ în 1911, am mai editat o 
broşură de propagandă „Cine a cules astă vară“ 
care s a tipărit în 10 mii de exemplare.

Am_ tipări ţ şi răspândit la 26 Ianuarie 1913 
10 mii de manifeste (foi volante) cu titlul: 
„Greva generală politică.“ S ’au mai tipărit si 
răspândit 10 mii de manifeste la 15 Februarie 
c. cu titlul „Către fra ţii noştri băieşi.“ Pentru 
ca şi românii să cunoască programul şi statu
tele partidului socialdemocrat din Ungaria am 
tradus şi tipărit în limba română 10 mii de 
exemplare, din cari parte am răspândit^parte 
stau la dispoziţia tovarăşilor propagandişti. 
S’au tipărit 30 mii manifeste cu titlul „Jos 
războiul“ şi 30 mii cu titlul „Pe viată şi pe 
moarte“.

Cu ocazia apariţiei foii „Muncitorul băieş“ 
în limba ungară am tipărit şi noi încă 10 mii 
de manifestA Căt^e ^ratP « ac/.»., I ) a ; «

i răspândit în decursul anuL i 1 
iri de ştiinţă si literatură socia istă

tarul comunal din Lupeni, care de asemenea 
e lipitoare destul de flămândă pe bieţii oa
meni. Popa Pepenar, care nu mai e om tânăr, 
dovadă că are ginere a luat o fată orfană îii 
adoptare, bun înţeles cu scopul mărinimos de 
a o creşte şi învăţa. Fata a fost crescută în 
canonul popesc şi încă n’a împlinit 13 ani şi 
popa nostru s’a grăbit să-i dea educaţia reli
gioasă: a siluit-o prin atentat secsual şi astfel 
şi-a bătut joc de ea mai multă vreme si 
spre onoarea tuturor popilor, nu s’a oprit mi
mai aci, de sigur pentru a-şi apăra onoarea 
s au pentru a da pilde credincioşilor nu s’a 
îndestulii că a batjocorit într’un mod atât de 
mişelesc pe fica sa adoptivă, ci a dat-o în 
mânile ginerelui său, pentru a-şi bate şi el joc 
de fată, căci el bătrânul popă, se săturase. 
Rotarul Casian în mai multe rânduri se ducea 
la socrul său şi îşi satisfăcea poftele bestiale 
cu nenorocita copilă.

letiţa n’a mai, putut suferi chinurile la cari 
era expusă în conţin şi a fugit la nişte rude 
(neamuri) ale ei cărora le-a povestit cea pătit 
cu prea sfântul părinte şi cu omul legii şi 
astfel s’au descoperit faptele demne ale bestiilor 
ce-şi zic legiuitori. Medicii au examinat fetiţa 
bolnavă din cauza violului şi au constatat că 
e însărcinată de 3% luni. Au internat-o în 
spital. Iată ce morală dau popii, câtă dovadă 
de sfinţenie. Şi când te gândeşti că poporul 
nostru îngraşă pe aceşti trântori pentrucă ne- 
având de lucru să comită astfel de bestialităţi. 
Fopa lepenar a fost scos din biserică, dar 
nare a race, va intra Ia o bancă şi poporul tot 
va trebui să-l hrănească, iar în locul său va 
veni altul şi totul va fi cum a fost. Numai 
deşteptarea poporului la conştinţă, să nu mai 
dea ascultare acestor predicatori falşi, ci de- 
şteptându-se să se unească în cadrele partidului 
socialdemocrat, care luptă in contra acestor 
bestu cu chip de sfânt şi în contra grofilor si 
bancherilor, cari le dau puterea să sugă sandele 
poporului. Lupeni 19 Oct. 1913. Raportor. 

Planeta Marte este locuită?

1907/8 1989 comune fără şcoală. Mai nume- 
roşi sunt analfabeţii pe şesul maghiar apoi 
urmează abia ţinuturile locuite de naţionali
tăţi. In unele sate numărul analfabeţilor se 
urcă la 77%, iar analfabeţii în întreaga tară 
fac 33.3%.

V IA ŢA  SINDICALĂ.
Dem oralizaţii.

In anul acesta se împlinesc 12 ani de când 
împreună cu mai mulţi colegi am întrat în şi. 
rurile muncitorilor organizaţi, pot zice chiar 
că la noi în oraş muncitorii de meseria mea 
a format prima organizaţiune pe baza luptei 
de clasă. In aceşli 12 ani mi-s’a dat ocaziune 
să muncesc cu diferiţi colegi având diferite 
înclinări.

Cei mai mulţi însă erau cu înclinări spre 
organizaţie curăţindu-şi sufletul şi inima de 
toată laşitatea de care este stăpânit muncito
rul neorganizat, inconştient. Zecimea munci
torilor era pentru întărirea organizaţiei şi nu
mai o mică unime erau cu înclinări spre de
moralizare, stăpâniţi de laşitate.

Laşii, parşivii, demoralizaţii erau totdeauna 
binevăzuţi în cercurile patronilor, iar prin min
ciuni şi denunţuri se făceau căţăii de casă a 
doamnei sau a domnului patron. Cu căţăii a- 
ceştia ani de-a rândul patronii s’au trudit să 
spargă organizaţiunile muncitorilor cinstiţi fă- 
când din ei victimele proştilor şi a măgarilor.

Până acum, în săptămânile trecute credeam 
că: Proştii s’au rărit, iar măgarii au pierit, 
însă întâmplările mi-au dovedit contrarul.

După doisprezece ani de muncă cinstită, sâr- 
guincioşi şi fără a fi agresivi ne-am continuat 
drumul nostru drept care ne-a dus la o stare
matftrinjö moi >v’ nîeir-,v f-w-m ’ ? * ?

lente, procurate delà C zrcui de editură £ eialistă
1 '*'►'» L u u . *

Din Broşura „Ce este şi ce vrea socialdemo
craţia“ s’a răspândit 1500 bucăţi.

Din broşura „Cine a cules astă vară“ am 
răspândit 1200 exemplare.

Conferinţe ştinţiifice, şedinţe literare şi petre
ceri au fost în Budapesta şi jur 86 în pro
vince 35. y

Situaţia materială.
Venituri: c0r. fii.

Dare de partid — — — ------  -- 108 02
- încasarea împrumutului — — ------  20'__

Fondul de agitaţie --------------------  505-30
bubvenţie delà partid — — — l*9ßi*__

Total 2-594B2 
Cheltueli: Cor<

Onorariu redacţiei şi administraţiei — 1 899-__
Agitaţie ------------------------- ’--------  34914
Restituirea împrumutului pe 1911 — 82-51
Dare de partid -------—  — --------  39.__
Ajutor — ----------------------------------  15. _
Diverse ------- ---------‘-------- --------- 97.33

Total 2.442-98
Recapitulaţie : Cor fii

Venituri --------- ---------------  ------- 2.594 32
Cheltueli —- —  — — —  — — __ 2.442-98

In Cassă ----------------------------------  .151-34
Comitetul central Komán.

C R O N IC A .
“7 N e le g iu i r e a  u n u i popă. In comuna 

Bărbăteni lângă Vulcan unde e bae de cărbuni, 
ca în alte comune nenorocite, trăeşte un preot 
din sudoarea poporului, care mănâncă prescu
rile bieţilor locuitori din Bărbăteni. Aceasta 
—- zicese pentrucă-i învaţă să respecte morala 
şi pe Dumnezeu. Să vedem ce pilde de mo- 
rală şi ue sfinţenie dă acest preot credincio
şilor săi. 1 opa I. Pepenar —  căci aşa se nu
meşte nu trăeşte singur pe spinarea ţăra
nilor, ci mai are şi un ginere N. Casian’ no-

. .  -I ; - - -  - J -'•«cii.Yiio a cAaimiiar pianeta
larte prin telescopul său minunat, care este 

instalat cu oglindă parabolică. Lecoutre a ajuns 
la rezultatul că planeta Marte este locuită şi 
locuitorii planetei ştiu despre existenţa vieţei 
pe pământul nostru. Aceasta o argumentează 
cu aceia, că în nopţile de examinare a des
coperit linii geometrice strălucitoare, cari se 
aprind şi se sting compunând în totdeauna altă 
figură, despre cari susţine, că locuitorii de pe 
Marte dau semnale pământului cu globuri 
colosale electrice aranjate în linii geometrice. 
Astrononul din Genf cere oamenilor de ştiinţă 
să-i controleze descoperirile. Camille Flamma
rion celebrul astronom francez, cara a popu
larizat toarte mult ştiinţa astronomică e de 
aceiaşi părere cu Lecoutre.

— Copoii lu i Tisza şi muncitorii.
Legea de vagabondaj a lui Tisza Pişta în 
toate părţile ţării a asmuţat copoii poliţiei pe 
sărmanii muncitori nevinovaţi cari caută muncă, 
pe cari criza economică i-a târît în mizerie. 
In toate părţile se fac razii şi muncitorii cin
stiţi sunt înhăţaţi de guler băgaţi în dubă şi 
târîţi la închisoare, pentrucă... nu găsesc de 
lucru, Cazuri sunt foarte multe, dar ajung cu 
greu la noi, pentrucă cei implicaţi în această 
încurcătură se jenează a raporta cazul spre 
publicare şi mulţi nu ştiu cu-i să se adreseze 
căci presa gurgheză nu se ocupă cu asemenea 
lucruri nedrepte. Totuşi avem un caz.

La Szombathely au sosit mai mulţi munci
tori din alte oraşe spre a căuta de lucru şi 
au tras la hoteiul-meseriaşilor. Capoii poliţiei 
au aflat de bine să facă razie la hotel şi să 
deţie pe acei muncitori cari n’au ocupaţie nu- 
mindu-i „periculoşi comunităţii“, i-au băgat în 
dubă şi expulzat în satele lor de unde veni
seră spre a căuta de lucru. Aceşti copoi ne
mernici ştiau bine că ce fac când au făcut 
razia pentrucă la hoteiul-meseriaşilor nu se 
duc nici nu se primesc vagabonzi. A sosit tim- 
pui când în ţara lui Tisza nu ţi-e permis nici 
să lucrezi nicici să pleci unde poţi lucra, nu- 
mai să crăpi de foame... delà asta nu te 0- 
presc...

gereaza ue necaz, va^auu »̂uieii.iCci ± 
daritatna noastră, nizuindu-se la tot pasul să 
arunce între noi ura şi zanistia pescuind în 
tulbure.

Mulţi patroni sunt de aceia, cari pescuind 
în tulbure, scoate cu unghiţa nu ceiace inima 
lor neagră aşa mult doreşte, ci câte un mă
gar cât o zi de post, cu alte cuvinte scoate 
un demoralizat, trădător şi parşiv. Noi în 
dragă voe ne lipsim de aceste caricaturi lă- 
sându-le în societatea cui îi aseamănă, petrucâ 
prostul nu se deosebeşte mult de măgar prin 
urmare fericească-se împreună.

Cei interesaţi, pot trage de aci cuvenitele 
învăţăminte alungând din şirurile lor măgarii, 
iar de proşti să se ferească, căci fiind aceste 
caricaturi înrudite victimele şi-le culeg dintre 
oamenii cinstiţi. Toate aceste să întâmplă pen
trucă: Proşti mulţi de vi ar fi, mulţi măgari 
n’ar trăi!!...

*
Muncitorii conştienţi de ei şi de chemarea 

ce o au în lupta pentru existenţă totdeauna 
trebue să ţină seamă de următoarele lucruri : 
Un om care vrea să reziste contra tuturor 
furtunilor vieţii, trebue să fie eonştiu de me
nirea sa, iar un muncitor organizat trebue ca 
faţă de tovarăşii săi, să arunce din sufletul şi 
din inima sa toată făţărnicia, care îi duc la 
demoralizare, căci numai aşa pot da tovarăşi
lor săi garanţă de cinstea ce o au şi de gân- 
gurile curate ce-i poartă. ( eu.)

Secţiunea română a partidului so
cialdemocrat din Budapesta, ţine confe
rinţe ştiinţifice şi literare în fiecare Duminecă 
la ora 8 seara în localul său separat din VII. 
Cafeneaua „Magyar szinház“ str. Wesselényi 
şi colţ cu Szövetség. Tovarăşii români sunt 
rugaţi să ia parte la aceste conferinţe de mare 
însemnătate în număr cât mai mare.

_______ Redactor responsabil : Ioan Flueraş.
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